

書面質詢

何潤生議員

金融素養教育與防騙新舉措

隨著澳門經濟的持續增長和居民生活水準的顯著提升，金融市場不斷深化發展，數字金融創新層出不窮。這些變化為居民帶來了前所未有的便利，同時也帶來了新的挑戰。金融產品的日益豐富和複雜化，要求居民具備更高的金融素養，以便更好地理解和管理個人財務。然而，近年金融投資詐騙案件頻發，例如：虛擬貨幣投資詐騙、網上投資股票詐騙等等，為居民的財產安全帶來了嚴重威脅。

金融素養教育不僅是消費者保護的重要環節，更是提升居民自我保護能力、構建和諧健康金融環境的關鍵措施。而兒童和青少年由於社會經驗不足，對金融風險的識別能力較弱，從小開展金融素養教育，可以讓他們在接觸金融產品和服務的早期階段，就學會警惕潛在的金融風險。特區政府有必要大力推動金融素養教育，幫助居民形成良好的金融態度和意識，以更好地應對現代金融挑戰，提高整個社會的經濟穩定性和可持續發展能力。

為此，本人提出以下質詢：

一、親子教育不僅是兒童和青少年早期教育的重要組成部分，也是培養他們金融素養的關鍵途徑。請問有關當局會否聯同金融機構、學校、社服團體等積極推動親子教育與金融素養教育的結合，通過開展豐富多彩的活動、工作坊、線上遊戲等，鼓勵家長從小培養孩子的理財觀念，將金融素養教育落地到家庭場景中，實現親子共學？

二、請問有關當局會否根據不同學習階段的學生特點，針對性研發設計一系列多元化的金融素養特色課程及宣教活動，例如：小學注重寓教於樂與互動性；中學注重實用性和未來專業、職業選擇等，從小抓起，幫助未成年人逐步培養基本的金融思維，使他們在步入社會時能更自信地應對工作和生活中的各類金融問題？

三、2024年司警開立的354宗電話詐騙案，共涉及378名被害人，當中有近三成涉及學生。特區政府亦表示大學生是多類詐騙的主要受害人。請問有關當局如何重點幫助大學生築牢反詐意識及能力，加強金融知識學習，培養面對詐騙情境的應變能力？有關當局計劃第三季推出反詐程式重大升級，並舉辦“全民防騙推廣周”，在校園防騙方面預計有何新的措施？